

智能门锁引发侵犯邻居隐私权争议,律师提醒——

增了安全感,不能没了边界感



商家展示的智能门锁。

▶ “智能门锁给我带来安全感”

“我选的这款小米智能门锁,确实挺好的。”2日下午,在我市崇川区的五龙云璟,正在家中忙碌的小蒋,指着智能门锁告诉记者,“作为女生,这锁给我带来了安全感。”

小蒋说,新居按照自己设想装修好后,安装一个既安全又实用的门锁,就成了她最后考虑的事。

“普通门锁肯定不考虑了,最基础的那种密码锁我也排除了。经过多方比较,我相中了这款带视频监控的智能门锁。”小蒋打开自己的手机演示,“喏,装上与之匹配的手

机App,监控捕捉到的画面就可以逐帧播放,发现异况可以截图保存。如果不需要保留,系统也会在一定时间自动覆盖清除。”

小蒋同时告诉记者,这款智能门锁还有防儿童误开的锁定、从内部对外部控制等一系列的功能,相当实用。

“但在实际使用过程中,我也注意到了,我家智能门锁摄录的影像画面确实涵盖了对门邻居的一些活动,这确实有一些尴尬。但我肯定要注意保护邻居的个人隐私,绝对不会

智能门锁越来越普及,许多中高端智能门锁具备人体感应和人脸识别功能,有的还有拍照录像和远程监控功能,有比较强的安防作用,得到很多消费者的青睐。但一些居民楼公共空间比较狭窄,业主的入户门相邻,安装使用智能门锁的邻里之间易因隐私和生活安宁问题产生矛盾。2日下午,本报记者就此展开采访。



赏荷避暑

盛夏时节,荣获江苏省首批宜居宜业和美乡村殊荣的如皋市城北街道平园池村千亩荷塘内荷叶叠翠,荷花竞相绽放,吸引大批游客和市民前来赏荷避暑。

近年来,如皋市城北街道平园池村深挖乡村旅游资源,大力发展荷花、玫瑰花、菊花等“美丽经济”,推出多条乡村休闲旅游线路,促进农文旅融合发展,走上了一条富民强村乡村振兴之路。

吴树建

▶ “安装前说明避免邻居误会”

172°广角摄像头,App远程视频可变声通话,智能AI人形侦测录像,7种开锁方式,多重安全防护,多项异常告警录像,摄像头、门锁独立供电,多场景智能联动……这是2日下午,记者在印象城商业综合体一楼的小米专卖店了解到的一款智能门锁具有的丰富功能。这款“小米全自动智能门锁Pro”售价在千元以上,是店里卖得较火的一款智能门锁。

“既然是市场认可的热销产品,肯定有它受欢迎的原因。”门店营业

员热情地告诉记者,“市民的居家安全防范意识都很强,这种带有摄像头的智能门锁,172°广角保证了有效的监控范围,视频影像可以在手机上随时查看,保存时间为72小时。”

“如果监控拍下了对门邻居出门进门以及一些私人活动的图像,涉嫌侵犯他人隐私,该怎么办?”记者向营业员询问道。

“监控是防范不法分子的,不是针对正常人生活的。我建议在安装前和邻居说明,以免造成误会。”营业员解释,“既然国家能允许生产销

售,肯定是经过论证的。否则,怎么可能允许这些产品上市呢?”

在另一家门店,同样热销的一款智能门锁也具备“隐私数据多重保障,金融级安全守护”“无惧强光暗光逆光, AI3D人脸识别”“居家外出随时查看门外状态,多屏可视猫眼”等功能。现场一位男店员对记者提出的“会不会涉及他人隐私”问题,笑着解释:“正常情况下,应该没人去拿涉及邻居的监控影像去做不正当的事,邻居对此应该能够理解。”

▶ “对他人信息内容应予保护”

使用智能门锁,如何掌握边界感呢?

“私人区域可以安装摄录设备。必须注意的是,在智能门锁安装过程中,应该调整好摄录角度,减少对相邻方权益的侵犯。私人区域虽可以摄录,但对涉及他人肖像及个人信息的内容应给予保护,不应传播扩散。公共场所经批准可以摄录,并应有个人信息保护措施。”2日下午,我市知名律师崔武,就居民安装带摄录功能的智能门锁一事,发表了自己的看法。

记者在采访中了解到,上海、杭州、厦门、青岛等地已有多起诉讼案

件发生。

北京一居民前不久状告邻居智能门锁上的监控侵犯其隐私权,要求拆除。法官审理认为,被告安装带摄像头的智能门锁可能会记录和存储对方不愿为他人知悉的个人信息,对原告居住的安宁造成侵扰,在事实上也对原告隐私权构成威胁,其行为已构成侵权。依照《中华人民共和国民法典》相关规定,丰台法院对原告要求被告拆除摄像头的诉讼请求予以支持。

对此,也有不少市民不解,当智能设备的摄录范围未囊括邻居家门,仅涉及走廊、楼道、电梯间等公

共区域时,为何也侵犯邻居隐私权?

“具体问题要具体分析。如果摄录范围仅限私人区域,如设备安装在房间内,即便开门后能摄录到门外公共区域,那么就不会被认定为侵权;但要注意的是,设备虽安装在私人区域,却能摄录到他人私人空间,比如阳台、房间内情况,那便涉及侵权。因此,安装者事先要与邻居沟通协调,告知对方安装目的、设备功能和使用中自己会注意的问题,有助于减少邻居紧张感或不适感,从而化解矛盾。”我市另一位律师如是认为。

本报记者周朝晖 张园

受梅雨季影响 叶菜类价格上涨明显

“小记逛市场”

晚报讯 记者昨天从通农物流获悉,受此前持续降雨天气影响,部分蔬菜产量有所下降,导致供应量减少。目前,通农物流供应的蔬菜价格处于高位,尤其是叶菜类蔬菜,价格上涨较为明显。

“叶菜类,比如小青菜、文蛤菜、菠菜、茼蒿等,由于受到雨水浸泡加上高温炙烤,极易出现黄叶、烧心现象,品质及耐储性有所下降,供应量减少,价格明显上涨。”通农物流蔬菜区经营户潘老板介绍。目前,小青菜批发价2.79元/公斤,环比上涨82.35%;文蛤菜1.53元/公斤,环比上涨21.43%;菠菜4.5元/公斤,环比上涨47.06%;茼蒿8.1元/公斤,环比上涨63.64%。

值得一提的是,连日来,黄瓜、白菜价格持续走高,环比增幅明显。山东、江苏产区的黄瓜上市量出现阶段性减少,品质、产量有所下滑,需求量明显增大。本周,通农物流蔬菜区供应的本地黄瓜批发价2.97元/公斤、外地黄瓜4.23元/公斤。江苏产区的白菜已经退市,山东产区的白菜进入收尾阶段,河北、张北产区的白菜虽然已经开始入场,但上市量不大,对价格支撑略显不足,本周交易区的白菜价格处于高位,批发价为1.13元/公斤。另外,一些根茎类蔬菜,如胡萝卜、土豆、洋葱等,因其生长特点和良好的储存条件,目前价格走势总体平稳。

“梅雨季菜价涨一点能理解,想买的菜都能买到,没觉得受到太大影响。”正在通农物流买菜的市民王女士反馈道。入梅以来,作为主城区“菜篮子”的通农物流,为保障蔬菜市场稳定供应,积极采取应对措施,组织商户加强与周边蔬菜产区联系,加大蔬菜调运力度。“随着梅雨季结束,蔬菜生产将逐步恢复正常,预计蔬菜价格有望在短期内回稳。”通农物流蔬菜区负责人透露。记者严春花 通讯员康倪 吴颖